



闽南语App上线

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员曾世彬)日前,闽南语App正式上线。该平台依托先进AI技术能力,实现闽南语语音识别与文本转语音等核心功能,以数字化手段为闽南语保护与传承注入新动能。

闽南语作为重要方言之一,承载着深厚的文化底蕴与乡土情感,是联结海内外闽南人的重要精神纽带。此次上线的闽南语App以“珍藏乡音乡韵 畅抒乡愁乡情”为宗旨,致力于打造集闽南语内容库、在线词典、游戏互动三大模块于一体的综合性语言传承平台。用户可通过App学习闽南语发音、查询方言词汇、参与趣味互动游戏,系统性地提升语言认知与应用能力。除了基础功能,该平台还开设“闽台风情”“方言历史”“侨批乡音”“口述泉州”等文化栏目,兼具科普性、学术性和人文关怀。针对少儿学习群体,App配套设置少儿绘本音频、小学闽南语课本等专属内容。

据介绍,闽南语App正式版在各大应用市场上线,IOS客户端正在开发中。未来,市文旅局将依托星辰大模型的持续赋能,不断优化完善闽南语App,让千年乡音在数字时代流转不息,成为联结海内外闽南人的文化纽带,让闽南文化在传承中焕发更鲜活的生命力。

□□



寒冬爱心上门 情暖困境家庭



本报讯(融媒体记者谢若禹 陈明华 高云 陈若香 文/图)寒冬已至,爱作棉袄。近日,泉州晚报社机关第三党支部、泉州市东南公益协会携手志愿者,带着棉服、运动鞋、书包等过冬物资和礼物,走进南安市东田镇桃园村,慰问9岁男孩小杰(化名)一家。

“谢谢大家又来关心小杰!”当天,得知爱心人士前来,小杰的爷爷早早便等在路口。在他的带领下,志愿者们穿过小巷,来到小杰家中。几张桌椅组成简单的家居,墙上斑驳的“福”字贴纸诉说着这个困难家庭为了幸福生活付出的艰辛努力。

“我有新鞋穿啦!”“你们快看,这个行李箱和我的衣服颜色一样!”见到物资和礼物,孩子们兴奋不已。“哥哥,这个书包是这样打开吗?”小杰好奇地摆弄着新书包,仰起小脸问道。志愿者李嘉玺指导小杰开合书包后,又蹲在地上帮孩子们试穿新鞋。随后,李嘉玺还将自己攒下的零用钱放进红包捐给这一家人。

“有了棉服,孩子们过冬终于不愁了。”小杰的爷爷和志愿者们说道,语气中带着心酸,背后是沉重的家庭负担:小杰的母亲早年改嫁离家,父亲去年不幸病逝,留下了小杰和一对双胞胎弟弟与祖父母相依为命。今年4月,小杰帮爷爷绞菜时不幸造成手指重伤住院,所需治疗款让这个摇摇欲坠的家雪上加霜。

泉州市东南公益协会早年便开始关注、帮扶小杰一家。小杰住院次日,协会便组织志愿者探望并发起线上筹款。在社会各界爱心汇聚下,治疗款迅速凑齐,医院也支持减免了部分费用,小杰顺利康复回校正常学习,至今愈后良好。当时,东南公益协会爱心人士还协助联系部门同步解决了小杰三兄弟的落户、医保与助学等问题。今年12月,小杰的爷爷也领到了自己的第一笔低保补助。“真的是缓了一口气。”他感慨道。

临近前,爱心人士们将带来的零食分享给孩子们,听到一声声感谢,李嘉玺内心触动。虽是助人者,却也感受到了来自受助者毫无保留的亲近,他动情地说:“原来分享自己身上的光,也能够照亮自己。”

关于停止“114百事搜”业务服务的公告

尊敬的用户:

由于通信技术及产品的快速迭代,现决定于2026年3月31日终止“114百事搜”业务服务,为此给您带来的不便敬请谅解。如有疑问请拨打客服热线:400-88-96160。

中国电信股份有限公司泉州分公司

2025年12月30日

到东海片区跨年 尽量绿色出行

有3条公交接驳专线

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘 庄小强 文/图)12月31日晚,泉州东海片区将举行城市跨年活动,届时周边路段预计将迎来较大人流、车流。为确保道路交通安全有序,交警部门将对部分路段实行交通管制。交警部门提醒,活动期间,请大家尽量选择绿色、公共出行方式,或采用“P+R”(停车换乘公交)模式出行。针对市民游客对交通的关注,记者对活动周边停车场及公交专线进行了走访了解。

注意四个路段管制

据丰泽交警部门通告,此次活动期间,将适时对丰海路滨海街至法坊路路段、东梅路丰海路至港湾街路段、通海大道海丝大街至丰海路路段、海丝大街通海大道至泉州晋江大桥下路段进行管控,禁止一切机动车通行(公交车、消防车和其他应急保障车除外)。

欲自驾前往活动现场的市民,绕行路线建议:丰海路由东往西(市区方向)行驶的车辆,在丰海路滨海街路口右转往滨海街—东海大街—东海隧道、通港西街方向绕行或往滨海街—丰海路—山海路—城东北峰快速通道、安吉路坪山隧道方向绕行;丰海路由西往东(东海方向)行驶的车辆,在丰海路法坊路路口左转往通港街—东海大街方向绕行或往通港街—疏港路—丰海路方向绕行。

四个停车场供选择

记者了解到,东海片区周边有四个大型停车场,首先推荐位于泉州晋江大桥旁的东海泰禾广场停车场,有2000个停车位,离市井十洲城活动区域较近,市民停车后,步行就能到达。此外,在蟳埔活动区



域周边有两个停车场,其中宁海庙、驾校临时停车场有200个车位,渔人码头停车场有100个停车位,不过预计届时这两个停车场的车位较为紧张。市民也可选择到外围的金花人民广场停车场,停车后再转乘公交车专线进入活动区域。

进退场有公交接驳

据悉,此次活动有3条公交车专线供

市民在东海泰禾广场及金花人民广场等转乘接驳,从当日17时至活动结束,多部公交进退场循环接驳。散场后,3部公交二次接驳往泉州商城广场。

专线1:泉州晋江大桥下(接驳点)—丰海路—东区野滩广场(接驳点)—丰海路—渔人2号码头(接驳点)—丰海路—丰海路滨海街调头—丰海路—簪花里市集(接驳点)—丰海路—加油站(接驳点)—丰海路—泉州晋江大桥下(接驳点)。

专线2:金花人民广场(接驳点)一大兴街—府西路—滨海街—丰海路—簪花里市集(接驳点)—丰海路—丰海路加油站红绿灯调头—丰海路—府东路—大兴街—金花人民广场(接驳点)。

专线3:金花人民广场(接驳点)一大兴街—府东路—海星街—丰海路—山海路—安吉路—大坪山隧道—丰泽街—泉州商城广场。



“彩虹天桥”上线

12月29日,泉州市区普贤路群石实验小学旁的过街天桥投入试通行,陆续有行人与非机动车经天桥过街。该天桥由泉州文旅集团权属土地开发公司承建,以“童真”为主题,采用彩虹色调设计,融合泉州旅游文化元素,在保障师生过街安全、实现人车分流的同时,也成为一道兼具观赏性与趣味性的城市景观。据悉,天桥主桥为两跨连续钢箱梁结构,宽约6.80至9.73米,梯道宽3.6米,预计有效提升普贤路通行效率。

(融媒体记者陈起拓 宋尧文/图)

东海片区二期污水管网改造工程全面推进
通港西街力争春节前恢复路面

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员蔡依轩 文/图)“施工路面恢复还挺快的,这样的施工效率挺好的。”家住泉州市区通港西街附近的陈先生原本以为家门口污水管网改造要占道施工很久,没想到路面很快就恢复了。记者从施工方了解到,作为泉州中心市区(城东、东海、北峰污水厂片区)污水提质增效工程五大项目之一的东海片区(二期)项目目前全面推进中。本项目主要对辖区14条道路及霞露小区实施雨污混接治理与管网修复改造,是片区水环境整治提升的重点工程。

近期,开车经过通港西街的市民发现,在通港西街上有多个路段正在进行污水管网改造。记者在东海泰禾首玺小区路段看到,从小区停车场出入口一直到公交站的20多米区域,施工方正在进行围挡施工,施工区域占

用了右侧的一个车道。由于施工区域对小区居民的出入有一定影响,施工方配备了交通引导员并设置现场标志引导车辆有序通行。

而在法新路一直到法坊路,12月8日,记者驱车途经现场时,施工方正在对该路段进行分段施工。12月22日,记者再次回访时,原本破开的路面已经回填沥青,数百米长的路面已经恢复。

“我们采取了分段施工、错峰作业,并及时拆除围挡、恢复交通等策略,旨在最大限度地减少对通港西街周边居民日常生活和道路交通的影响,全力保障工程有序推进。”项目施工方负责人介绍。

据悉,东海片区(二期)项目覆盖泉州海路、府西路、府东路、海星街、学院路、通港西街等14条关键道路,核心

聚焦于雨污混接改造与管网修复,精心织就一张覆盖全片区的污水“收集网”。截至目前,泉州海路、学园路、一峰路、港湾街、府西路、海星街等6条道路的施工任务已基本完成。东宏路、东海大街工程正有序推进,通港西街工程力争春节前完成改造及路面恢复。

据介绍,项目建成后,经改造的污水管网将与东海二号污水泵站进行接驳,进一步织密片区污水收集网络、补齐管网短板,全面提升污水收集处理能力,为内沟河水质提升及区域生态环境改善筑牢基础,为东海片区建设带来新活力。

